

LA UNIÓN DEMOCRÁTICA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Alicante, 1'50 pesetas al mes.—
En los demás puntos, 5 id. trimestre
Fuera de España, 10 id. id.—Pago
anticipado.—Número suelto, 5 centí-
mos.—Atrasado, 10 id.

DIARIO POLÍTICO, Y DE INTERESES MATERIALES

Órgano oficial del partido Republicano Progresista de la Provincia

(TELEFONO NUMERO 181)

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la redacción y Admón., San Il-
defonso 6, 2.º.—No se devuelven origi-
nales, aun cuando no se publiquen.—
Todas las reclamaciones y correspon-
dencia, al Propietario, Director y Ad-
ministrador, D. RAFAEL SEVILA.

NUEVA VIDA

Ha quedado rota, según dijimos, la Unión Republicana pactada por republicanos federales, centralistas, nacionalistas y progresistas.

Lo que se había dicho sobre próxima ruptura ha sido cierto. Lo que cuando todavía existía la unión, han producido hondas perturbaciones, y pactaban con posibilistas sueltos la creación de un partido republicano alicantino, dando lugar a censuras justificadas, y produciendo la desconfianza, explotando las circunstancias han obrado mal.

Fué, pues, como hemos dicho en varias ocasiones, muy patriótica, muy feal y muy sensata la conducta de federales y republicanos progresistas que se negaron a traicionar la Unión Republicana, a plegar sus respectivas banderas y a nularse, procedimiento que pregona «El Republicano», y que dice ser aconsejado por D. Nicolás Salmerón. Y ese colega anda moviéndose guerra, porque no hemos ayudado a su obra de deslealtad.

En su último número nos pega una arremetida a lo beduino. Es un exabrupto fusionero, para el cual nuestra humildísima publicación no recuerda haber dado motivo: una ruptura de hostilidades más a lo Zegri que a lo republicano eximio; una declaración de guerra tal que no lo harían más a lo mero el célebre Bu-Amama.

Copie textos de aquí y de allá para hacer creer que el inolvidable Ruiz Zorrilla era «legalista», y para decir que los republicanos quieren la fusión sin adjetivos, y que no se hable de legalistas ni revolucionarios. A fé nuestra que tal sistema de hacer política no deja de hacer honor a quien se jacta de sincero.

Y nosotros contestamos a «El Republicano» con la sangre fría que el caso requiere, con textos y citas de periódicos que como *El Liberal* reflejan fielmente la opinión de la Junta Central, y situación de los partidos que la componían, después de haberse verificado la ruptura.

Dice de los progresistas:

«Han defendido hasta el último momento en el seno de la Junta Central de Unión Republicana la subsistencia de la unión pactada, porque las bases de ésta, observadas y practicadas con buena voluntad, no se oponían a juicio de ellos a la acción revolucionaria.»

Han sostenido la actual organización de los partidos, porque su Asamblea así lo ha determinado.

En lo sucesivo, mantendrán una cordial unión con los republicanos federales; realizarán una activa campaña de propaganda en provincias, afirmando el procedimiento revolucionario.

Crean que con la disolución de la Junta Central, la actual división de los republicanos es esta: legalistas y revolucionarios.

Dentro de algunos días se reunirá su Junta Central.

De manera que nuestro partido establece la división de legalistas y revolucionarios. Y como «El Republicano» sostiene lo contrario y afirma que

estamos en contradicción con el partido; como afirma que nadie piensa en unión revolucionaria, hemos creído necesario reproducir el texto que demuestra lo contrario.

En el seno de la Junta Central nuestros amigos y correligionarios han sostenido la subsistencia de la unión pactada; la actual organización de los partidos (exactamente lo mismo que LA UNIÓN DEMOCRÁTICA) y creen que con la disolución de la Junta Central, la actual división de los republicanos es esta: LEGALISTAS Y REVOLUCIONARIOS. ¿Lo quiere más claro «El Republicano»?

Veamos ahora si el centralista señor Ausó ha obrado de acuerdo con la Junta Central de la que formaba parte su jefe Sr. Salmerón que dijo «El Republicano», ha aconsejado la creación del partido único sin esperar a más.

Los centralistas Han sostenido en la Junta Central de Unión Republicana el criterio de que debía continuar la unión, hasta que se celebre la Asamblea Nacional que determine la conducta de los partidos republicanos.

Rota la Unión procurarán, de acuerdo con los republicanos nacionales, que se celebre la Asamblea nacional, en la cual sostendrán la necesidad y conveniencia del partido único que mantenga el doble procedimiento.

En breve se reunirá su Directorio, para tratar de todas esas cuestiones.

Ahí está bien manifiesta la indisciplina del Sr. Ausó jefe de los centralistas alicantinos al licenciar su partido en 31 de Enero, al concurrir a la reunión del 7 de Febrero del Teatro-Circo para constituir el partido único; al hablar en su discurso del 11 de Febrero contra el procedimiento revolucionario y los republicanos federales y progresistas de la unión; al realizar por último, actos sin número que llevan el sello de la contradicción a los acuerdos de su partido, que ha declarado en el seno de la Junta Central debía subsistir la unión hasta la reunión de una Asamblea nacional, que determinase la conducta de los republicanos.

No queremos detenernos más en este asunto y por eso no reproducimos la proposición que habían presentado a la disuelta Junta Central los representantes del partido centralista y que fija la actitud de ese partido. Baste decir que confirma la necesidad de convocar la reunión de una Asamblea nacional de republicanos, en la cual estuviesen representados todos los organismos, para que en ella se discutiese y resolviese definitivamente el mejor medio de realizar y sostener la Unión Republicana que es la aspiración común.

Resumen: guárdese «El Republicano» sus calificativos y comentarios depresivos para aplicárselos a quien lo merezca, no a nosotros, que no hemos hecho más que seguir fieles a nuestro partido, sin dudas ni tibiezas. Si esto, y el no querer plegar la gloriosa bandera republicana progresista es para él un delito, para los republicanos honrados y consecuentes es plausible, y precisamente nosotros lo que queremos y pedimos es ese aplauso popular, no la aprobación de los eximios y amigos de las componendas electorales que no

comprenden que están divorciados del pueblo, que no quiere Cortes de Sagasta, ni de Cánovas, ni Municipio, ni Diputaciones provinciales hechas a gusto del cacique, por lo tanto ya se sabe lo que hay, como pensamos y lo que queremos unos y otros. La opinión pública que juzgue.

LA CONJURA

«El Republicano», órgano de los únicos, copia de *El Liberal* órgano de los fusionistas, y éste de aquél en daño nuestro.

Perfectamente. No nos quejamos limitándonos a hacer constar el hecho, pero ni uno ni otro, aducen las pruebas que les tenemos pedidas, para demostrar que emprendemos cruzadas contra una persona respetable y damos y quitamos patentes de honra.

Eso es una verdadera conjura. Nosotros creimos que el periódico republicano no se dejaría arrastrar por la demencia del odio hasta ese extremo; y creimos que *El Liberal* tenía que cumplir otra misión que la de buzón de los legalistas, pero confesamos que nos hemos equivocado.

Nosotros protestamos, y debemos protestar con toda energía, contra los que faltando a toda consideración y a todo respeto, nos calumnian y atacan injustamente, y respondemos a esa inicua campaña con una política grande, generosa, dentro de la cual quepan todos los que de buena fé, vengan de donde vinieren, acudan a defender nuestros principios, y a proclamar el retraimiento como procedimiento.

Los partidos necesitan defensores constantes, que no desmayen por conjura más ó menos, por la pérdida de las elecciones ó por la actitud de los indiferentes. Los partidos necesitan hombres leales, consecuentes, entusiastas, y a cambio de otras cosas que nos faltan tenemos nosotros esas cualidades.

Sostiene *El Liberal* la tesis a todas luces errónea que consiste en decir que él no alude ni esta en concepto de periodista a nuestro director Sr. Sevilla, porque esto no debe hacerse, así como no quiere que nosotros aludamos a su director Sr. Figueras, ni que hablemos de su consecuencia ó inconsecuencia política, y a la par que esto sostiene, manifiesta que tiene la obligación y el derecho de aludir al Sr. Sevilla, de citarle y de juzgarle desde el momento en que aparece en público, no ya como escritor, sino como representante en la Asamblea de su partido, como secretario del Comité provincial, como elemento de iniciativa entre los suyos, como orador político etc. etc. y concluye así:

«Conste, pues, que al Sr. Sevilla periodista, para nada aludimos, pero sí lo hacemos y lo seguiremos haciendo al Sr. Sevilla concejal, al Sr. Sevilla miembro de Comité, a Sr. Sevilla representante de la Asamblea, al Sr. Sevilla vocal con el señor Ausó y con el Sr. Oarrichena de la Junta provincial de Unión Republicana y al señor Sevilla orador político.»

No es lo mismo lo uno que lo otro. «Aún hay patria, como dijo Veremundo.»

Nosotros no estamos conformes con

sea teoría que consideramos indefendible en buena lógica, y por el contrario sostenemos que puede y debe hablarse del periodista, seguir con la inteligencia sus progresos y felicitarle de sus triunfos si los alcanza.

Al recordar los nombres de los escritores que viven de las letras, y que hoy se agitan y se mueven en la España contempóanea, se fija uno en aquellos otros, llenos de servicios a la patria, que desaparecieron para no volver más.

Camilo Jover, tan discreto en el decir; D. Ramón-Lon, periodista y poeta; Carlos Rubio, inteligencia clarísima; Calvo Asensio, la esperanza de todo un partido; Bernardo López García, cuyos versos armoniosos y ricos de inspiración eran celebrados por todos; Gonzalo Castañón, vilmente asesinado en América por defender la integridad del territorio y tantos otros obreros del pensamiento han muerto ya. Descansen en paz! Sus nombres eran citados en las polémicas, sus escritos celebrados por el público, y la gloria de casi todos ellos la conquistaron en la prensa peródica.

En fin, si *El Liberal* quiere otra cosa, sea, no es nuestro ánimo contrariarle, sino defender lo que creemos razonable y justo. No tenemos nosotros la culpa de que el colega fusionista se atravesase en nuestro camino, y ponga especial empeño en mortificarnos, y en hacer coro a los que debiendo ser correligionarios son adversarios nuestros, intolerantes y parciales.

El derecho proscribió, la razón condenada, nuestra juventud pareciendo en Cuba y Filipinas, la bancarrota en puerta, la inmundicia convertida en sistema; he aquí el cuadro de nuestra situación política presente; he aquí la apología del mando de fusionistas y conservadores.

Si hemos de recobrar la autoridad de nuestros derechos individuales; si el abuso de la ley ha de ser sustituido por el respeto de las inmunidades del ciudadano, cambiemos de instituciones, traigamos la República y sobre las ruinas del antiguo régimen erijamos el derecho sobre la injusticia, las leyes sobre el despotismo, la libertad sobre la opresión.

A eso vamos, ese es nuestro objetivo, a pesar de todas las conjuras.

NOTAS Y NOTITAS

Ignorábamos que no podíamos reproducir de «La Justicia», apreciaciones sobre lo de Cuba, hasta que *El Liberal* nos lo ha participado, pero así y todo continuaremos publicando aquello que nos parezca bien acerca de esa cuestión de actualidad, con ó sin comentarios. Además, no creemos que «La Justicia» sea periódico que contamine con sus escritos; el mejor ó de los mejores periodistas españoles es don Alfredo Calderón redactor del colega citado, y toda la prensa honra sus columnas copiando sus magníficos artículos. El titulado «Seamos prácticos», reproducido en nuestras columnas es de primer orden. Su síntesis es, que teniendo el título de súbdito americano se obtiene patente de curso para conspirar contra la integridad de la patria,

pues el gobierno tiene miedo de meterse con los no teamericanos reales ó de chiripa.

Dece el *Graduador* contestando á un ataque de que ha sido objeto de parte del atildado "El Republicano", que Dios haga que para bien «de los únicos» no tengan éstos el día de mañana que recoger las migajas de los conservadores.

También dice el decano hablando de los sublevados de Chelva y Teruel, que se tranquilicen pues como son carlistas no se les hará nada.

Cierto; fuesen republicanos ya sería otra cosa, de fijo que no quedaba uno con vida para contarlo.

El Liberal:
"Se asegura que con motivo de la reciente agitación carlista, ha sido detenido en Valencia el jefe de los tradicionalistas de Alicante, D. Vicente Galatayud Bonmati."

Lo creemos, lo creemos.

¿Eh? ¿Qué les parece á ustedes de estos carcas que decían que no conspiraban y que todo lo que se tramaba contra el orden público era cosa de masones y republicano?

A propósito de los sucesos de la Puebla de San Miguel, se dijo ayer en Alicante por *El Liberal*, que había sido detenido en Valencia el abogado señor Alfonso Alfonsetti.

No es cierta la noticia.

Cortamos de El Graduador:

«Remordimientos»
No pretendemos mortificar en lo más mínimo al diputado conservador, D. Juan Poveda, autor "único," según la frase de uno de sus amigos, de todos los desaciertos, de todas las violencias empleadas en aquellos días de omnipotencia oficial en que á granel iban cayendo empleados, llegando á dejar sin pan á los de bajo sueldo, de la Escuela Superior de Comercio, y aún aquellos que estaban ajustados á las prescripciones reglamentarias.

Allá el Sr. Poveda con sus remordimientos, y lea que por el ministerio de Fomento han sido declarados cesantes los empleados de la Escuela citada de esta ciudad. D. Miguel P. de Bonanza y Pardo, oficial de la secretaría; D. Julio Porcel Pérez, escribiente; D. Luis Bernabeu Fopiano y D. Rafael Campos Ferrándiz, bedeles y D. Rafael Plana Maltes, mozo de aseo, habiendo sido nombrados para sustituirles respectivamente y á propuesta del ministerio de la Guerra, los sargentos don Jaime Albentosa Cartagena, D. José Dobón Diego, D. Manuel Ourubia, don Vicente Quintanilla y D. José López, continuando los cesantes prestando servicio hasta que se presenten á tomar posesión, los nuevamente nombrados.

Por dicho ministerio de Fomento, se confirma en propiedad en su destino, al mozo de aseo D. Tomás García y García, por haberse declarado la plaza desierta por el ministerio de la Guerra.

Ya todos han quedado iguales, que esto sucede cuando con atolondramiento se hacen las cosas.

Muy bien dicho.

"El Republicano" no tiene nada que objetar á lo dicho por *El Liberal*, acerca de que los únicos conciliares que en el Ayuntamiento de Alicante cumplieron con su deber fueron sus correligionarios los fusionistas.

Advertimos por si acaso que en el Ayuntamiento hay ediles centralistas.

NOTA DEL DÍA

"La Correspondencia Alicantina," apreciable colega local de noticias, nos dá hecha la nota del día de hoy en la sentida queja siguiente:

«Llamamos la atención de nuestra primera autoridad acerca del estado grave en que se nos dice se encuentran los heridos por los sucesos republicanos de Novelda, cuyos individuos se hallan en las inmundas cárceles de esta capital, siendo así que dado el gravísimo estado en que llegaron á Alicante y las pésimas condiciones que reúne dicho hospital, debieron ingresar desde luego en la enfermería del Hospital civil.

Si desgraciadamente, y por las causas apuntadas, esos desdichados murieran, no podrían eximirse de las responsabilidades consiguientes los que por deber primero y por humanidad en segundo término, han debido atender á la salud de los individuos de referencia.

Que todos somos hijos de Dios, y las obras de misericordia rezan con todo el mundo, y conste que insistiremos en este extremo si no se toman con urgencia las medidas necesarias para sacar de esas asquerosas pocilgas, donde no pueden vivir los que entran rebosando salud, á esos dos heridos á quienes nos referimos por expreso ruego de las pobres y desconsoladas madres de los mismos.»

Tiene razón el colega en lo que dice y unimo nuestro ruego al suyo para que los infelices heridos por los sucesos de Novelda, sean asistidos y trasladados al Hospital, que no creemos posible que en una inmundada cárcel puedan curar de sus heridas.

Nos ha preocupado seriamente el humanitario sueldo del periódico noticiero, y le prometemos que no estará solo en su justa petición.

IDEAS SUELTAS

La mora guía de entendimiento
La mejor guía del entendimiento práctico es la moral. En el gobierno de las naciones, la política pequeña es la política de los intereses bastardos, de las intrigas, de la corrupción: la política grande es la política de la conciencia pública, de la razón, del derecho. En la vida privada, la conducta pequeña es la de los manejos innobles, de las miras mezquinas, del vicio, de la deslealtad y felonía: la conducta grande la inspiran la caballerosidad y la virtud.

Lo recto y lo útil á veces parecen andar separados; pero no suelen estarlo sino por un corto trecho; llevan caminos opuestos en apariencia, y sin embargo el punto á que se dirigen es el mismo.

Dios quiere por estos medios, probar la fortaleza del hombre; y el premio de la constancia, no siempre se hace esperar en la otra vida. Que si esto sucede una que otra vez, ¿es acaso ligera recompensa el descender al sepulcro con el alma tranquila, sin remordimiento, y con el convencimiento de no haber sido el Judas en ninguna parte?—VICTOR.

CRÓNICA FÚNEBRE

El día 6 de los corrientes dejó de existir en Novelda á la edad de 69 años, D.^a María Sellés, madre de nuestro correligionario y particular amigo D. José Seller y Sellés.

El suntuoso entierro tuvo lugar el domingo 7 del actual á las cuatro de la tarde, siendo una verdadera manifestación de duelo, á la que asistió el pueblo de Novelda en masa, asistiendo también los republicanos de la Unión de Elche, Sres. D. José María López Campello, D. Constantino Ruiz Pérez, D. Pascual Martínez Soler, D. José Javaloyes García, D. Miguel Mora Gómez, D. José Almeida Navarro y D. Cayetano Sánchez Mora, progresistas; D. Juan Selva Ferrándiz, D. Francisco Baeza Vicente, D. Pascual Escobar Marco y D. Esteban Martínez Román, federales; D. Francisco Mendiola Bisco, centralista; D. Antonio Sánchez Bernad, D. Manuel González Martínez, D. Salvador Pastor Ceva, D. Sebastián

Morell Peral, D. Juan García García, D. Tomás Ripoll Escribano, D. José Morell Peral, D. José Samper Moreno, D. Antonio González, D. Francisco Pascual Sempere, D. Antonio García, D. Jaime Hernández García y D. José Martínez, independientes.

Reciban el Sr. Seller y su distinguida familia, la expresión de nuestro más profundo sentimiento.

¡MUY IMPORTANTE!

Era insoportable mi vida en perpetuo martirio, debido á mis frecuentes jaquecas y dolores neurálgicos. Inútil fueron las innumerables tentativas de sistemas curativos á que me sometí, pues mis males parecían no tener remedio, hasta el memorable día en que un buen amigo me hizo probar las ya famosas Píldoras Antidispépticas del Dr. Heintzelmann.—Declaro que á la mitad del segundo frasco, ya noté una disminución á mis agudos dolores, y diez días después me sentía completamente curado.—*Angel Lorenzo Barbieri.*

Precio del frasco: 3'90 ptas. Agente en Alicante: Vicente Benet, Mayo, 4.

NUEVA PARTIDA

Zaragoza 7.—El alcalde de Escatrón ha puesto en conocimiento del Gobernador civil que en el término municipal de Castelnou (Teruel), había aparecido una partida de 18 hombres armados.

Todos llevan boina.
Esta misma partida, que al parecer es de malhechores, se ha presentado en la venta Valimana, situada en el límite de las provincias de Teruel y Zaragoza, invitando al guarda que la habitaba á abrirla.

Como la hora era intempestiva (dos de la madrugada) el citado guarda se negó, accediendo luego al observar que violentaban la puerta de entrada.

Una vez realizado esto, pudo el guarda escapar, sin que hicieran blanco los disparos que sobre él se dirigieron.

La partida registró la venta, llevándose dos escopetas.

La existencia de la partida la han confirmado otros guardas municipales de los citados pueblos.

El guarda de la venta Valimana, reconoció á uno de los que la forman que es vecino de Castelnou y se llama Tomás Abadía.

También ha dicho que no había entre ellos ninguno de Escatrón.

El alcalde de este punto dice que ha dado aviso de la aparición de la partida á los puestos de la guardia civil de Sástago, Caspe, Samper y otros, por si intentara internarse en la provincia de Zaragoza.

Escatrón dista de Castelnou 10 kilómetros, y la venta Valimana se encuentra á mitad de camino.

La villa de Castelnou pertenece al partido judicial de Híjar (Teruel) y dista de dicha población 10 kilómetros.

Está situada á la derecha del río Martín, á poca distancia del confin de la provincia citada con la de Zaragoza y de la estación de la Puebla Híjar con el ferrocarril de la capital de Aragón á Barcelona por Caspe y Reus.

Cuenta con 600 habitantes; es llano, con algún monte, y se cosechan cereales, vino, aceite, esparto, cáñamo y frutas.

GRAVE DISPEPSIA

Declaro que me curé de grave dispepsia con las Píldoras del Dr. HEINZELMANN.—*Dr. Felipe Grecco.*—Firma legalizada.

Precio del frasco: 3'90 ptas. Agente en Alicante: Vicente Benet, Mayor, 4

UNA AVENTURA DEL CAPITAN BERANDÓN

Mi primo el capitán Berandón marchaba á caballo cierta tarde por el camino de Gatimas, en dirección á su finca de la Chunaye, á donde pensaba llegar antes que anocheciera.

Pero no había contado con la tempestad que salió á su encuentro y estalló furiosamente.

Un rayo que rasgó la atmósfera á corta distancia del sitio en que mi primo se encontraba, causó tal espanto á la bestia, que ésta, encabritándose, le arrojó al suelo.

—¡Peste en el animal!—gritó el jinete levantándose enfurecido.—Es más miedoso que una liebre y es, por lo tanto, indigno de que lo monte el capitán Berandón, que no ha conocido nunca el miedo.

Cogió la brida del caballo y, azotado por la lluvia torrencial, continuó la marcha á pié, lanzando juramentos horribles.

—Gracias á que estoy cerca de la posada de Simonín—exclamó al ver una casa—y como me parece que hay tormenta para rato, me decido á pasar ahí la noche.

Diez minutos después llegó á la posada, que estaba completamente llena por gran número de tratantes en ganado y arrieros.

Mi querido capitán—dijo el posadero dando á conocer la grandísima contrariedad que experimenta—el caso es que no hay ni un solo cuarto desocupado. Mi mujer y yo tendremos que echar un colchón al suelo en el comedor para pasar la noche...

—¡Por vida del...!—gritó mi primo.—Si mi caballo fuera tan valiente como yo, no necesitaba detenerme... En fin, dormiré aunque sea sentado en una silla.

En aquel instante se acercó la mujer de Simonín y dijo:

—Hay un cuarto para el señor capitán; lo que siento es que carece de comodidades.

—Eso importa poco; una noche se pasa de cualquier manera.

Mi pariente cenó con bastante apetito y fué luego conducido á una especie de alacena, cuya puerta no se abría del todo porque tropezaba con la cama.

Esta se componía de catre, jergón, una almohada y una manta en median uso.

El capitán era hombre acostumbrado á las privaciones y las fatigas de la vida aventurera.

Se tumbó y no tardó en quedarse dormido.

Al cabo de algunas horas le despertó el ruido de fuertes pisadas que hacían crujir el pavimento de madera del corredor. Los piés del paseante nocturno estaban calzados, sin duda, con grandes zuecos y el muy animal no tenía en cuenta que había allí gente entregada al sueño.

—¡El diablo cargue con ese bruto!—murmuró el capitán haciendo formal propósito de dar al posadero las oportunas quejas tan pronto como se levantara.

En aquel instante los pasos sonaron junto á la puerta; ésta fué empujada, y bajo el dintel apareció un hombre de talla gigantesca, cabeza cubierta de enmarañados cabellos, rostro innoble, en el que se veía la expresión de la brutalidad y ojos de loco. Estaba en mangas de camisa: en una mano llevaba un farolillo encendido y en la otra una cuchilla de grandes dimensiones.

Mi primo se incorporó rápidamente y el aparecido dió media vuelta y se marchó haciendo el mismo ruido que antes, en tanto que aquel murmuraba:

—Mucho me ha valido el estar despierto... ¡Vamos, hombre, que figurarse ese criminal que el capitán Berandón se iba á desmayar al verle! ¡De

buena se ha librado tomando las de Villadiego! Verdad es que tiene ese individuo un aspecto horrible, feroz, pero ¿qué miedo ha de sentir al verle quien ha peleado contra los cosacos?

A pesar del alarde de tranquilidad y de valor que mi primo hacía en su monólogo, es lo cierto que al punto se levantó de la cama para cerrar por dentro la puerta; pero ésta carecía de llave y de cerrojo y tuvo que volver á acostarse sin realizar su deseo. Entonces se le ocurrió pensar que había sido víctima de una pesadilla, y trató de dormirse.

Meda hora después, hallándose ya en ese estado de amodorramiento precursor del sueño, oyó de nuevo las fuertes pisadas y todo su cuerpo tembló con violenta sacudida. Ante él vió por segunda vez la horrorosa figura de aquel hombre, el cual, como antes, sostenía con una mano el farolillo y con la otra blandía la cuchilla que, por cierto, estaba ensangrentada. Y de la garganta del monstruo salían sonidos guturales y una sonrisa espantosa dilatada su boca descomunal. Antes de que el huésped adoptara la resolución que las circunstancias exigían, desapareció el extraño visitante.

—Mi primo no conocía el miedo, según decía él á todas horas, pero empleó muy pocos segundos en ponerse el pantalón y la casaca y en salir en busca de los posaderos. La primera pieza que encontró después de salir de su zuzquiami fué la cocina. Acurracada sobre una mantita dormía allí la criada, á la cual despertó. La pobre muchacha, asustada, comenzó á dar penetrantes gritos. Simón y su mujer, en ropas menores, no tardaron en presentarse, y el capitán, con voz un poco alterada, refirió la aventura. Mientras la refería iban llegando precipitadamente los arrieros, los tratantes en ganado, unos creyendo que la casa ardía, otros que había sido asaltada por numerosa cuadrilla de ladrones.

Y en aquél preciso momento, la criada, haciendo esfuerzos grandes para sofocar su hilaridad, dió una sencillísima explicación de lo ocurrido:

—Verán usted s... No ha pasado más que lo siguiente: Gonjo (Gonjo era un crado mudo é idiota) había quedado en despertarme á las cuatro para que matáramos entre los dos las ocho gallinas que hacían falta para la comida de hoy... y como el pobre muchacho no sabía que mi alcoba había sido cedida al señor capitán... Cuando vió que este señor se incorporaba lo confundió conmigo y tuvo la delicadeza de retirarse. Viendo que yo tardaba, hizo la operación por sí solo y luego fué á decirme por señas, que es como él habla, que todo estaba arreglado.

Un coro de carcajadas estrepitosas fué la continuación de estas palabras. El único que no pudo reírse fué mi primo, el valeroso capitán Berandón, el cual dispuso que inmediatamente le ensillaran el caballo en cuyo vientre clavó bastantes veces las espuelas durante el tiempo que invirtió en recorrer al galope la distancia que le separaba de su finca de la Chesnaye.

A. LOREDAN.

VARIAS NOTICIAS

Se encuentra en pleno período de franca convalecencia nuestro querido amigo don Eduardo Carratalá.

Lo celebramos con toda el alma.

—En el tren de ayer salió para Granada nuestro particular amigo D. Antonio Rubio, el cual ha sido nombrado administrador de una importante fábrica azucarera de aquella provincia.

—Ha regresado de su excursión á Valencia la distinguida señorita doña Emma Salvetti, que con su hermano Alfredo ha permanecido en la ciudad del Turia durante las fiestas del pasado carnaval.

—Terminados sus compromisos en nues-

tro Teatro Principal, anteaer tarde en el tren correo marchó á Murcia la Compañía de Opera Italiana que dirige D. Guelfo Mazzi.

—Ha fallecido en León el probo Magistrado de aquella Audiencia D. Dionisio Valle, hermano político del señor Gobernador civil de esta provincia, D. Eusebio Sala.

Enviarnos á su distinguida familia, la expresión de su sentido y sincero pésame.

—Ayer regresó de su expedición á Cartagena nuestro amigo D. Rafael Charques.

—En el tren correo de anteaer llegó á esta capital, hospedándose en el gran hotel de Roma, el primer actor y director D. José González, y el total de la compañía que ha de debutar en el elegante teatro Principal, el jueves próximo llegará hoy.

En las listas de compañía y por una omisión de imprenta involuntaria, se ha dejado de consignar en la casilla del abono de butacas á los 5 jueves de moda, el precio del abono, siendo el precio de éste, por los cinco días de moda, el de butaca con entrada 8 pesetas 75 céntimos.

El Sr. González, viene dispuesto á presentarnos un gran repertorio y nosotros creemos que el público sabrá corresponder cual se merece tan excelente compañía.

—El próximo domingo se celebrará en el Calderón de la Barca el último baile de la temporada, en el cual se adjudicarán dos premios, con arreglo á las condiciones siguientes:

- 1.ª A la señorita que vista el disfraz más original, se le adjudicará por el jurado nombrado al efecto, un valioso premio.
- 2.ª Al caballero que con más originalidad se presente disfrazado, se le adjudicará otro premio.
- 3.ª El jurado lo compondrán tres individuos de esta sociedad designados previamente por la misma, y otros tres de los concurrentes, que se designarán por sorteo.
- 4.ª La adjudicación de premios tendrá lugar después de la primera parte del baile.

SINDICATO DE RIEGOS DE LA HUERTA DE ALICANTE

Extracto de las cuentas de este Sindicato en el mes de la fecha:

| | INGRESOS | Ptas. | Cts |
|---|----------|------------|-----------|
| Existencia en 1.º del actual | | 307 | 63 |
| Por impuesto de Tandas | | 78 | 11 |
| Por resarcimiento de daños | | | |
| Por impuesto ordinario tercer trimestre | | | |
| Totales | | 385 | 74 |

PAGOS

| | | |
|---------------------------------|------------|-----------|
| Por gastos de oficina | 31 | 55 |
| Por personal | | |
| Por reparaciones y obras | 67 | 25 |
| Por imprevistos | 50 | |
| Por suscripciones | 6 | 50 |
| Impresiones y encuadernaciones | 40 | |
| Gratificación al Director | | |
| Deudas de 1895 | | |
| Limpias | 142 | 65 |
| Fincas | | |
| Teléfono | | |
| Por impuesto ordinario | 18 | 28 |
| Total | 365 | 23 |
| Saldo para 1.º Marzo por exist. | 29 | 51 |

Total igual al cargo 385 74
Alicante 28 de Febrero 1897.—El Depositario, Ramón de Velasco.—V.º B.º: E Director, Gadea.

El estado del Pantano en el día de ayer á las 4 de la mañana es el siguiente:
Existencia de agua, 58 palmos.
Pared descubierta, 69 id.
De cieno, 69 id.
Entra una hila y media floja.
Sale una hila.
Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.
Alicante 8 de Marzo de 1897.—Vicente Gadea.

COMPANIA DE NAVEGACION A VAPOR

de los Sres. SITGES Y SALINAS

Salidas para Orán todos los martes á las cuatro de la tarde.

Se admite carga y pasajeros para el punto indicado, ofreciendo el esmerado servicio que tienen ya suficientemente acreditado.

Consignatario en esta plaza, J. Salinas y Sempere, calle de San Fernando.

Servicio fijo regular entre Alicante Argel y Orán por los magníficos vapores de gran marcha COBRE DE ALICANTE y SITGES HERMANOS.

Salidas para Argel, los días 5, 15 y 25 de cada mes.



PARA LA HABANA

Saldrá directamente de este puerto el 25 del mes actual la Corbeta Española TULA su capitán D. Emilio Bua. Admite carga y pasajeros. Sus Agentes: Sres. Hijos de Juan Mas Dols y Compañía.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA



VAPOR «LUIS PINZON»

Saldrá directo para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dichopunto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona señores Moll y Cerecinos, Plaza Palacio y en Alicante, Guixot y Compañía, Esplanada 30.

TELEGRAMAS

Madrid 9 (11 a.)

Habana varios encuentros ayer resultando 27 insurrectos muertos.—En Manila la columna del general Lachambre ha avanzado.—En el Consejo de ministros celebrado ayer se ha tratado de la cuestión de administrar recursos para ambas guerras. Háblase de una operación del Banco Hispano Colonial.—Hasta ahora no se tiene ninguna nueva noticia oficial de la partida carlista presentada en Teruel.—Según las últimas noticias recibidas del Brasil, han ocurrido nuevos desórdenes.

Bolsa: 63'15—27'55.

ALICANTE

IMP. A CARGO DE V. SOLER

Plaza Isabel II 15

dependerán del resultado de esta información legal.... Que entre la condesa Isabel de Croye.

Llegó Isabel, entre la abadesa del convento de las ursulinas y la condesa de Creve-Coeur, que á este efecto recibiera órdenes de su marido.

Luego que la vió entrar, exclamó el duque con la dureza habitual de su voz y de sus modales:

«Ah! con que ya estais aquí, hermosa princesa!...»

Vaya, que por no poder respirar siempre que teniais que responder á mis órdenes justas y razonables, supisteis cobrar bastante aliento, para correr más que una cierva perseguida por los cazadores.

¿Qué pensais de la hermosa obra que ha salido de vuestras manos?

«Celebráis haber casi ocasionado una guerra entre dos grandes príncipes, entre dos estados poderosos, con esa figura de muñeca?»

La publicidad de esta escena, la violencia y los sarcasmos de Carlos, hicieron tal impresión en el espíritu de Isabel, que le fué imposible ejecutar la resolución que había formado de arrojarse á los piés del duque, á fin de suplicarle que tomase posesión de sus bienes y la permitiese retirarse á un convento.

Permaneció inmóvil, al modo que una mujer sorprendida por una tempestad y

Toisón de oro! ya que un Rey debe defender su causa como reo, cuéntase por feliz de tener por jueces á la flor de la nobleza, del honor y de la caballería.

Mi amado primo de Borgoña no ha hecho más que llenar de oscuridad la contienda que nos ha enemistado, absteniéndose por cortesía de exponerla en términos preciosos.

Yo, que no tengo las mismas razones para observar igual delicadeza, y que la situación en que me hallo, por otra parte, acaso no me permite hacerlo, os pido permiso para hablaros con mayor claridad.

Yo, caballeros, yo, el señor feudal, el aliado, el pariente de vuestro duque, á quien desgraciadas circunstancias han agriado la razón y exasperado el carácter, soy el objeto de odiosa acusación, de haber inducido sus vasallos á faltar á la lealtad, fomentando la revolución de los habitantes de Lieja, y escitando al proscrito Guillermo de la Marck á cometer un asesinato tan cruel como sacrilego.

¡Nobles de Francia y de Borgoña! yo podría alegar las mismas circunstancias en que me encuentro, como una justificación completa de cuanto se me acusa.

¿Es posible suponer, por poco criterio que tuviese como ente dotado de razón, que me haya puesto sin reserva en poder del duque de Borgoña cabalmente en un momento en que estaba cometiendo con respecto á él una

SECCION DE ANUNCIOS

E. BOTI CARBONELL

Ferretería

MAYOR 13.15 y 17

LOS CHORICEROS

CAFES TOSTADOS.—Hemos tenido el gusto de probar las muy selectas clases caracóllas, Puerto Rico y Moka de la finca de la familia de los señores de su gran venta, en el agradable estado de conservación de los granos (los trémolos) y por su excelencia de sabor y exacto aroma los recomendamos a los más exigentes aficionados. En el mismo establecimiento se preparan los mejores torreslas más esquisitas y deliciosas en café de la Arabia y de la India; los quesos Gruyere y bola; platos en galletas, etc., y se tienen a la venta los mejores embutidos, podemos asegurar que tienen la calidad de los mejores, por las condiciones de salud y salubridad que se emplean en su preparación.

MARIANO ALVAREZ, LOS CHORICEROS EXTREMOS, PRINCESA, 19

COMPANIA DE NAVEGACION

FLUVIAL Y MARITIMA

ESPALIU Y COMPANIA

Antes Vinuesa y Compañía.—SEVILLA.

El servicio semanal entre Sevilla y Marsella, por los vapores «Andalucía», «Mandul Espalio», «Núñez de Arce», «Núñez de Valencia», y «García de Vinuesa», que saldrán de este puerto todos los sábados por Valencia, Barcelona, San Sebastián de Guixot, Palamos, Certe y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatario en Alicante: Señora de Antonio Sempér, Constitución, 8.

Jarabe de Hipofosfitos de Benet

Nuestro jarabe de hipofosfitos es un remedio de resultados seguros para curar todas las enfermedades del sistema nervioso, regularizando sus funciones cuando se hallan alteradas por una causa cualquiera.

Como reconstructor, es más poderoso que el aceite de hígado de bacalao y su uso cura la anemia, clorosis, escrofilitis y otras enfermedades que reconocen por causa la falta de glóbulos rojos de la sangre.

Es un enérgico tónico energético, y como tal, poderoso digestivo, facilitando la formación de peptonas.

La desfosforación exacta de nuestro jarabe hace de él un medicamento constante y de resultados positivos.

A cada frasco acompaña un prospecto, detallando el modo de su uso. Los pedidos al por mayor, en Alicante, a su autor V. Benet.

Madrid, Melchor García, Capellanes, 1, duplicado principal.

Barcelona, Sres. Vicente Ferrer y compañía.

Al por menor:—Acoy, señora Viña de Alfonso; Amaga, don Emilio Guzman; Aspe, don Francisco López; Barcelona, doctor Ferrer, sucesor de Ferrer; Madrid, Borrall y Miquel, sucesor del doctor S. Móm; Játiva, Marañez y don Rafael Canto; Valencia, Andrés y Fabiá; San Vicente 22 y en todas las principales farmacias de España.

La Union Democrática

DIARIO REPUBLICANO PROGRESISTA DE LA IZQUIERDA

OFICINAS: SAN ILDEFONSO, 6, 2.º

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Trimestre fuera de la capital, 5 pesetas.—Al mes 1.50 en Alicante.
Anuncios y comunicados a precios convencionales y el pago anticipado.
Se admiten suscripciones en la Redacción y Administración San Ildefonso, 6, 2.º y en la imprenta de este periódico, Isabel II, 15.

LA INDUSTRIAL ALICANTINA

GRANDES FABRICAS DE CHOCOLATES, FIDEOS Y PASTAS FINAS

Roman Bono Guarner

ALICANTE

Los productos de esta Fábrica han sido premiados en más de 20 Exposiciones.
Se sirven también con sus desuentos correspondiente, según su importancia.

La Cerámica Alicantina

de Hijos de Jaime Ferrer y Compañía

Hornos continuos de los mejores sistemas. Fabricación a vapor de tejas planas ladrillos huecos y de toda clase de materiales de arcilla cocida para construcción.
Grandes y constantes existencias a disposición de los consumidores. Precios en competencia con los más económicos.
FABRICA: Carretera de San Vicente, teléfono núm. 161.—DESPACHO: Alicante, calle de San Fernando, núm. 39, teléfono núm. 18.

COLEGIO DE SAN JOSÉ

DIRIGIDO POR

DON CELESTINO CHINCHILLA BROTONS

Se admiten alumnos internos y externos en primera y segunda enseñanza.

Personal.—Este colegio, incorporado al Instituto Provincial, cuenta con un numeroso cuerpo de profesores de primera y segunda enseñanza, que por sus títulos académicos y su larga práctica, son una garantía para los padres que confían la educación de sus hijos a este centro de instrucción.

Primera enseñanza.—Escuela de párvulos, elemental y superior y clase preparatoria para ingresar en la segunda enseñanza.

Segunda enseñanza.—Estudios de las asignaturas para obtener el grado de Bachiller y el título de Perito Mercantil, clases preparatorias para carreras especiales: francés, inglés, caligrafía, gimnasia, música, dibujo lineal, de figura, de paisaje y adorno.

Precios.—Alumnos internos: manutención y enseñanza en el colegio, 6 reales diarios pagados por trimestres anticipados. Idem, medio pensionistas, manutención y enseñanza en el colegio, 6 reales diarios.

Para el ingreso en el Colegio, dirigirse al director de este establecimiento D. Celestino Chinchilla Brotóns, quien facilitará reglamentos y demás datos que se soliciten de esta dirección.

CALLE DE BAILÉN, 20.—ALICANTE

756

QUINTIN DURWARD

tración que no podía dejar de describirse, y que una vez descubierta me dejaba sin defensa, como me veo ahora, en manos de un príncipe justamente irritado?

—La locura de un hombre que se acostaría sobre una mina para descansar, después de aplicada la mecha que debe causar al instante la explosión, fuera acción cuerda en comparación de la mía.

No extañaría que entre los malvados que se han hecho cu pabés de los crimenes cometidos en Schonwalit, se oyese a algún miserable abusar de mi nombre; pero que caer sobre mí la responsabilidad, no habiéndome facultado para preferirle?

Si dos mujeres insensatas, por algún motivo novelero ó de disgusto contra el duque, han buscado un refugio en mi corte, ¿es esto una prueba de que yo las haya empeñado a hacerlo?

Cuando se hayan tomado exactas informaciones sobre este asunto, se verá que, pues las leyes del honor y de la caballería no me permitían enviarlas presas a la corte de Borgoña, lo que no creo me hubiese aconsejado ninguno de los que llevan el collar de esas órdenes, dispuse tan pronto como me fué posible ponerlas en manos de un venerable padre de la Iglesia que ya goza de la gloria celestial.

Aquí se mostró muy conmovido y llevó el pañuelo a sus ojos.

—Sí, en manos de un miembro de mi fami-

FOLLETTIN DE LA UNION

757

lia más íntimamente ligado con la de Borgoña, de un hombre a quien su situación, su elevada dignidad en la Iglesia, y... ¡Ay de mí sus virtudes le dan un derecho para ser el protector, durante algún tiempo, de dos mujeres alucinadas, y hacerse mediador entre ellas y su señor feudal.

Digo, pues, que las solas circunstancias que pueden dar lugar a injustas sospechas contra mí, según la opinión que mi hermano de Borgoña ha formado muy precipitadamente de este negocio, son de tal naturaleza, que pueden explicarse por las razones más puras y más honrosas; y añado que es imposible que se presente la menor prueba verosímil de las injuriosas acusaciones que han obligado a mi hermano a proceder de esta suerte, cambiando la sala de consejo en tribunal de justicia, y en cárcel su hospitalario castillo, contra un monarca que ha venido a encontrarle con la plena confianza de la amistad.

—Señor! señor! exclamó Carlos luego que el Rey hubo cesado de hablar.

Si vos os hallais aquí en un instante que coincide tan desgraciadamente con la ejecución de nuestro proyecto, solo puedo explicarlo suponiendo que los que hacen oficio de engañar a los demás son víctimas frecuentemente de su propio engaño.

El petardo quita muchas veces la vida al ingeniero que lo preparó.

En punto a las consecuencias venideras,